

桂税春风让“一碗粉一朵花一包糖”更香甜

■ 国家税务总局广西壮族自治区税务局

国家税务总局广西壮族自治区税务局以“一面旗帜”为引领、紧扣“两个端口”、推进“三类服务”、落实“四项保障”，将小米粉做成大产业，让茉莉花香飘振兴路，使甘蔗糖甜到心坎间。

主要做法

高擎“一面旗帜”，赓续血脉塑造“红色引擎”。旗帜引领，使战斗堡垒“强”起来。近年来，广西税务着力打造“党建+螺蛳粉”“党建+茉莉花”“税徽耀边关”等一系列党建品牌，将党旗插在急难险重前沿阵地，实现了“乡村振兴推到哪里，党的旗帜就飘到哪里”。

紧扣“两个端口”，精准赋能注入“蓝色动力”。从产业“前端”发力求突破，统筹“抵”与“扣”。广西税务首创“一品一策”，对160余种农产品增值税进项税额实施核定扣除，解决产业发展“抵扣难”问题。2021年累计为螺蛳粉企业抵减农产品进项税额4661.2万元，增长2.9倍，带动螺蛳粉、茉莉花、制糖等14个特色行业发展成“百亿、千亿”产业。在征管“后端”赋能谋实效，平衡“减”和“征”。广西税务通过推行减税降费“智能算”“智慧办”等举措，形成以减促征良性循环。2021年，柳州螺蛳粉企业享受减免税额4534.7万元，贡献税收收入11299.31万元、同比增长9.5%；横州茉莉花企业享受减免税额520万元，贡献税收收入3428.46万元、同比增长39.66%；崇左制糖企业享受减免税额19308万元，贡献税收收入55881万元、同比增长

33.35%。

聚焦“三类服务”，解困纾难振兴“绿色乡村”。破解“急难愁盼”，用心服务增强幸福感。广西税务开展问计问需，优化纳税信用服务，推行“银税互动”解决融资难题。柳州18户螺蛳粉企业共获得“银税互动”贷款8567万元，崇左多家制糖企业获得“银税互动”贷款约5亿元。助力“产业升级”，用情服务增强获得感。广西税务推行“产业园+合作社+企业+农户”发展模式，引导农户融入产业链，推动“小块并大块”，建设“双高”基地，实现农民增收、动能增强、产业增值。消除“风险隐患”，用智服务增强安全感。广西税务与地方政府联合推出制糖企业管理平台，实时掌握原料蔗收购情况，确保蔗农收到真金白银；实行“介入式”风险防控，帮助螺蛳粉行业消除涉税风险118次。

加强“四项保障”，凝心聚力共筑“振兴之路”。“立体式”统筹，强化组织保障。坚持党委统一领导，主要领导亲自抓，分管领导具体抓，制定了广西税务《关于税务助力乡村振兴的实施意见》，以上率下层层抓落实，组建专项工作团队，构建螺蛳粉、茉莉花、制糖业高质量发展组织体系。“精准式”推进，强化制度保障。相继出台《关于在广西制糖行业实行农产品增值税进项税额核定扣除标准定期调整管理办法的公告》《关于在螺蛳粉制造行业试行农产品增值税进项税额核定扣除办法的公告》《关于茉莉花茶加工行业试行农产品增值税进项税额核定扣除办法的公告》，完善制度保障。“地毯式”派驻，

强化帮扶保障。选优配强10名驻村第一书记和工作队员，245名帮扶干部“地毯式”覆盖螺蛳粉、茉莉花、蔗糖全产业链，精挑细选业务骨干下基层、进企业、驻园区，多维度强化帮扶保障。“链条式”管理，强化监督保障。整合约谈提醒、调研督导、明察暗访、巡视巡察等监督力量，运用“醒责”机制，发挥“四员”监督效能，形成环环相扣、紧密衔接的监管链条，营造风清气正的乡村振兴发展环境。

工作成效

“一碗粉”红了振兴业，“网红美食”前景更辽阔。柳州螺蛳粉产业在“三个100亿”基础上，2021年全产业链实现销售收入501.6亿元，同比增长40%，创造40多万个就业岗位，农民人均年增收9000元，实现农业增效、农村发展、农民增收，螺蛳粉成为畅销全国、走向世界的网红美食。

“一朵花”香了振兴路，“茉莉花乡”未来更可期。横州市2021年年产茉莉鲜花9.5万吨、茉莉花茶7.8万吨，占全国的80%，全世界的60%，税务智慧推动茉莉花“1+9”产业深度布局，横州茉莉花产业实现税收入3428.46万元，同比增长39.66%。“世界茉莉花都”振兴之路未来更宽广、更可期。

“一包糖”甜了振兴人，“中国糖都”事业更甜蜜。崇左市“双高”基地建设达203.64万亩，提升了蔗糖产业效益，蔗农种蔗收入破100亿元大关，2021至2022年榨季崇左市产糖量超200万吨，占全国20%，进一步巩固“中国糖罐子”地位，让甜蜜事业更甜蜜、更浓郁。

经验启示

加强“政治铸魂”夯韧劲，推动乡村振兴再聚力。以政治建设筑牢“税魂”，夯实“咬定青山不放松”的韧劲，发挥战斗堡垒和先锋模范作用，调动全系统积极性、主动性、创造性，高质量全面推进乡村振兴。

解决“核定扣除”拼闯劲，推动乡村振兴再助力。鼓足闯劲挑重担，全面掌握行业规律摸清核定标准，推行农产品增值税进项税额核定扣除“一品一策”办法，解决“抵扣难”问题，助力涉农产业做大做强。

落实“退税减税降费”使巧劲，推动乡村振兴



国家税务总局柳州市税务局服务螺蛳粉企业高质量发展。



国家税务总局横州市税务局干部深入茉莉花田，向花农宣传税收优惠政策。



国家税务总局崇左市税务局干部深入“双高”基地为蔗农宣传税收优惠政策。

再添力。发挥退税减税降费“四两拨千斤”的重要作用，落实好新的组合式税费支持政策，确保退税减税降费政策高效落地，展现税务机关担当作为，为乡村振兴再添力。

(撰稿人：黄进瑜 陈忠日)